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Sessão Solene de Outorga de Título de Cidadão Benemérito do Estado do
Paraná ao Sr. Anatalício Risden Junior, realizada em 18/4/2022.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: A Assembleia Legislativa do Estado do Paraná

tem a honra em realizar a  Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadão
Benemérito  do  Estado  do  Paraná  ao  Sr.  AnatalícioRisden  Junior, por

proposição da Deputada Estadual Maria Victória e do Deputado Estadual Elio Lino

Rusch. Para darmos início a esta Sessão Solene, temos a honra de convidar para

compor  a  Mesa:  1.º  Vice-Presidente  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  do

Paraná e o nosso anfitrião, Deputado Estadual Tercílio Turini; Vice-Governador do

Paraná,  Darci  Piana;  homenageado  desta  noite,  da  Itaipu  Binacional,  Sr.

Anatalício  Risden Junior;  Ex-Governadora  do Estado do Paraná,  querida  Cida

Borghetti;  e  Parlamentares que são proponentes desta belíssima homenagem,

Deputada  Estadual  Maria  Victória  e  Deputado  Estadual  Elio  Lino  Rusch.

Queremos aqui, rapidamente, com vossa licença e permissão, Deputado Tercílio

Turini, cumprimentar também os Sr.s Deputados Estaduais que nos acompanham

aqui no Plenário, o Deputado Plauto Miró e o Deputado Soldado Fruet; da mesma

forma, queremos cumprimentar ele que nesta oportunidade representa a querida

amiga do povo paranaense, a Desembargadora LeniceBodstein, que não pôde

comparecer, mas se faz representar pelo Sr. Pedro AugustoNauffal de Azevedo.

Muito obrigado pela presença e participação. Queremos também cumprimentar e

agradecer a presença nesta noite muito especial do Diretor-Presidente da Invest

Paraná, o querido amigo Sr. José Eduardo Bekin; cumprimentar amigos do nosso

homenageado  que  aqui  estão,  o  Sr.  Paulo  Ferreira  e  também  a  Sr.a Cíntia
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Lorenzo. Recebemos de muitas autoridades estaduais e federais, aqui do Paraná

e  nacionais  também,  muitos  cumprimentos  ao  nosso  homenageado,  que  na

sequência serão transmitidos de forma adequada. Queremos agradecer mais uma

vez às senhoras e aos senhores, cumprimentar os profissionais de imprensa, as

autoridades e os convidados. Com a palavra neste instante, senhoras e senhores,

para a abertura oficial, como já dissemos, o 1.º Vice-Presidente da Assembleia

Legislativa do Paraná, Deputado Estadual TercílioTurini.

SR. PRESIDENTE (Deputado TercílioTurini):“Sob a proteção de Deus”, declaro

aberta a  Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadão Benemérito do
Estado do Paraná ao Sr. Anatalício Risden Junior, aprovada por unanimidade

nesta Casa de Leis. Convido todos a ouvirem o Hino Nacional Brasileiro, a ser

executado pela Banda de Música da Polícia Militar do Paraná.

(Execução do Hino Nacional Brasileiro.)

SR. PRESIDENTE (Deputado TercílioTurini): Concedo a palavra à Deputada

Maria Victória, proponente desta homenagem.

DEPUTADA MARIA  VICTÓRIA: Boa  tarde  a  todos.  Quero  cumprimentar,  de

forma  especial,  o  1.º  Vice-Presidente  da  Assembleia  Legislativa  do  Paraná,

Deputado TercílioTurini,  muito  obrigada por  conduzir  os  trabalhos nesta  noite;

cumprimentar também o Sr. Darci Piana,Vice-Governador do Estado do Paraná,

neste ato também representando o Governador Ratinho Junior; a nossa sempre

Governadora do Estado do Paraná, Cida Borghetti; o Deputado ElioRusch, que é

proponente comigo desta homenagem ao nosso querido homenageado da noite,

o Almirante Risden. Seja muito bem-vindo a esta Casa de Leis. Para nós é uma

honra  imensa  poder  conceder  esta  honraria  tão  merecida  ao  senhor.  Quero

cumprimentar os meus colegas Parlamentares aqui presentes, o Deputado Plauto

Miró. Muito obrigada pela presença. Da mesma forma o Deputado Soldado Fruet,

representante da nossa cidade de Foz do Iguaçu. Agradecer ao Eduardo Bekin,
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nosso presidente da Invest, pessoa adorável que eu, com muita honra, chamo de

amigo.  A Alita,  os amigos e familiares aqui  do nosso homenageado da noite.

Tenho  a  honra  de  subir  a  esta  tribuna  nesta  Sessão  Solene  cuja  iniciativa

tomamos em coautoria com o Deputado ElioRusch, como já mencionado, para

conferir o Título de Cidadão Benemérito do Paraná ao Diretor-Geral Brasileiro da

Itaipu  Binacional,  o  Almirante  AnatalícioRisden.  Empossado  Diretor-Geral  no

início do ano, o senhor é um orgulho para o Paraná. Nascido em Curitiba há 65

anos.  Ih, contei, Almirante. Mas o senhor está ótimo. Com mais de 40 anos de

serviços prestados à Marinha do Brasil.  É  bacharel  em Ciências Navais,  com

especialização em Intendência para Oficiais, Pós-Graduação em Administração

Financeira pela Escola de Economia Fundação Getúlio Vargas e ainda é Mestre

em Ciências Navais e Doutor em Autos Estudos de Política e Estratégia Marítima.

Foi  Diretor  de  Coordenação  do  Orçamento  da  Marinha,  Consultor  da  FGV e

Diretor  Financeiro  Executivo da Itaipu  Binacional  antes  de assumir  a  Diretoria

Geral da Usina. Há que se reconhecer, também, o empenho do Diretor-Geral no

andamento da obra da segunda ponte entre o Brasil e o Paraguai que teve a Ex-

Governadora Cida Borghetti,  que hoje integra o Conselho de Administração da

Usina, como uma das principais articuladoras. Em conjunto também com o nosso

Deputado Federal  Ricardo Barros e continuou o trabalho o nosso Governador

Ratinho Junior e Darci Piana, por entenderem a importância desta obra não só

para o Estado do Paraná, mas para todo o Brasil. O Almirante Anatalício já foi

condecorado com a Ordem do Rio Branco, a Ordem do Mérito da Defesa e a

Ordem do Mérito Naval. Além de ser Cidadão de Curitiba e Cidadão Honorário de

Foz do Iguaçu. Nada mais justo, portanto, o reconhecimento também do Estado

do Paraná com a cidadania benemérita que esta Assembleia lhe outorga, nesta

tarde. O belo Hino do nosso Paraná, com a letra de Domingos Nascimento e a

Música de Bento Mossurunga, lembra-nos de que os valorosos cidadãos irradiam

seus valores para a nação brasileira. O Paraná é luzeiro. Parabéns por sua vida e

obra,  Sr.  Anatalício,  e  que  à  frente  da  Itaipu  Binacional  o  senhor  continue
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honrando o lema da marinha:  “Protegendo as nossas riquezas e cuidando da

nossa gente”. Muito obrigada e parabéns. (Aplausos.)

SR.  PRESIDENTE(Deputado  Tercílio  Turini):  Ouviremos  neste  momento  a

nossa sempre Governadora do Estado do Paraná, Sr.a Cida Borghetti.

SR.A CIDA BORGHETTI: Boa tarde a todos. Que honra, Sr. Presidente Deputado

Turini, voltar a esta Casa que daqui falei diversas vezes, bem como aí da Mesa

Diretiva desta Casa e me sinto bastante emocionada neste momento. Não sabia

que  iria  fazer  uso  da  palavra,  Deputado  Plauto,  Deputado  Soldado  Fruet,

Deputado  Elio  Rusch,  que  foram  meus  colegas  aqui  desta  Casa  de  tantos

discursos, de tanto trabalho, tantas leis que discutimos, aprovamos e tantas lutas.

Lutas  sempre  a  favor  do  povo  paranaense,  afinal  esta  é  a  Casa  do  povo

paranaense.  Mas quero de modo muito especial  saudar aqui  o  nosso querido

Governador  Darci  Piana,  que  é  o  Governador,  Vice-Governador,  Governador

porque  inúmeras  vezes  inclusive,  neste  ato,  representa  o  Estado  do  Paraná,

representa o nosso Líder maior que é o Governador Ratinho Junior,  mas que

tanto  tem  feito,  Piana,  pelo  Paraná.  E  já  que  passei  também  pela  Vice-

Governadoria, passei pelo Governo, sei da importância e do braço forte que o

Vice-Governador tem neste momento. Sabedoria, inteligência, cautela, humildade

e sempre se faz presente em todos os momentos. Quero dizer, Almirante Risden,

o nosso Diretor, nosso Presidente, não é, da Itaipu Binacional, lado brasileiro à

margem esquerda, que desde o dia em que fui convidada pelo então Presidente

Jair Bolsonaro para compor o Conselho, levou uma etapa, levou alguns meses,

Deputado  Plauto,  para  que  o  nosso  nome  pudesse  ser  aprovado.  E  lembro

quando fui consultada e convidada a primeira vez, estava em Brasília, quando

retornei conversando com a Deputada Maria Victória que essa beleza de pessoa

por dentro e por fora, sei que sou suspeita, mas ela me dá conselhos. Ela e o Dr.

Diego, aqui, o Campos, que falo que é o genro que é meu preferido, não tem

competição, não é, Diego, mas é o filho que Deus me deu, e eu me aconselhando

com eles. Lembro como se fosse hoje, o Diego falou assim: “Nossa, mas é muito
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importante fazer parte de um conselho internacional. São seis conselheiros do

lado brasileiro”. Rosa, e assim que lá cheguei, depois das tratativas de alguns

meses porque o nome da gente precisa ser avaliado por inúmeras, enfim, a ABI,

Agência  de  Inteligência  Brasileira  e  tudo  mais.  Cada  hora  me  pediam  uma

procuração e eu assinava.  Podem investigar  minha vida de ponta-cabeça que

estou em paz. Assim que cheguei conheci o então Diretor Financeiro da Itaipu

Binacional, da gigante Itaipu, essa nossa locomotiva que todos temos orgulho – o

Almirante Risden. Com muita elegância, com muita sabedoria, sempre se colocou

muito próximo dos conselheiros, sempre discutindo os temas ora nas reuniões

intermediárias, nas reuniões ordinárias já compondo com o lado paraguaio, mas

com muita sabedoria. Acho que essa é uma empatia mesmo, uma pessoa que

conquistou todos. E quis Deus, o nosso Presidente, que o senhor virasse agora o

nosso Diretor-Geral, nosso Presidente do lado brasileiro da gigante Itaipu. Não

tinha dúvidas, sabia e lendo a sua história por onde o senhor já passou, que o

sucesso  seria  a  palavra-chave.  O  sucesso  não  pessoal,  mas  o  sucesso  da

empresa,  da  nossa  Itaipu,  que  é  o  nosso  foco  hoje.  E,  com  sabedoria,

determinação já num primeiro momento, mostrou as mudanças sutis, mas que

apresentam  uma  reorganização,  uma  organização  da  empresa,  agilidade,

competência,  visão  de  futuro,  transparência,  honestidade.  Acho  que  são  as

palavras que deveria usar neste momento e faço uso delas. Acho que é muito

importante.  Nosso  Almirante  não  faz  nada  sem  consultar  a  todos,  seja  do

funcionário mais simples aos Diretores e ao Conselho; seja de uma matéria de

jornal que sai lá no Paraguai ou no Brasil, ele faz um release daquele assunto. Às

vezes, eu mesma coloco nos grupos as matérias porque vejo na madrugada, daí

posto, fico preocupada e tal. E ele, imediatamente, faz um resumo, um  release

daquele  assunto  e  nos  dá  tranquilidade  para  trabalharmos.  Essas  seriam  as

palavras que deveria consignar aqui, nesta tarde, início da noite, ao Almirante. E

dizer, Rosa, e falei a sua mãe, lá em Brasília, há meses, quando recebemos lá

juntas a condecoração do Itamaraty,  a Ordem de Rio Branco, que a sua mãe

estava de parabéns, que o legado é preparar os filhos para que sejam melhores
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do  que  nós.  Então,  a  sua  mãe  e  o  seu  pai  esse  legado  eles  conquistaram,

prepararam os filhos, a Rosa, professora, o Almirante, uma trajetória de sucesso.

Pesquisem o currículo dele e vocês verão. Ficou durante anos lá na Antártica, na

plataforma, recebendo os pesquisadores, indo no navio Barão de Teffé e tal. E até

me escalei já, estou na lista. Quando recomeçar, quero estar lá para conhecer a

plataforma.  Segundo  os  meus  irmãos,  o  biólogo  que  ficou  três  meses  lá,  o

Almirante o conhece, o Ivo. Então, conhecemos um pouco do trabalho de vocês.

Que Deus o abençoe muito na sua caminhada. A Maria Victória acabou contando

para todos a sua idade. Então, você é muito, muito, muito jovem, tem muito pela

frente, pode colaborar muito com o nosso País, não tenho dúvidas disso, e a sua

capacidade técnica e seu trabalho fazem a diferença. Deputada Maria Victória,

parabéns pela proposição superassertiva! Parabéns, Deputado Elio Lino Rusch,

que tiveram o entendimento de apresentar conjuntamente,  porque o Deputado

também é da região de Marechal Cândido Rondon, que muitas vezes buscam na

gigante Itaipu conselhos e até apoio para os seus municípios, seja os municípios

lindeiros  ou  não.  Então,  fica  aqui  a  nossa  gratidão.  Agradecendo  também  a

gentileza de inúmeros Deputados que passaram pela antessala do Plenário para

cumprimentar o nosso Almirante. Obviamente que, em uma segunda-feira, muitos

já  têm  os  seus  compromissos,  o  próprio  Presidente  Traiano  tem  outro

compromisso, mas com toda elegância e capacidade, o nosso Doutor Deputado

Turini  está  comandando  com maestria  esta  Sessão.  Muito  obrigada!  E  meus

respeitos a toda imprensa, aos amigos, aos familiares, à assessoria. E vejo aqui

inúmeros assessores que trabalharam comigo, inclusive na época do Cerimonial,

que aqui estive nesta Casa. E não posso deixar aqui de fazer um agradecimento

sempre  especial  à  gloriosa Banda  da  Polícia  Militar  do  Estado do  Paraná.  É

sempre uma honra encontrá-los. Um grande abraço a todos! (Aplausos.)

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini): Neste instante, assistiremos ao

vídeo com depoimentos e falas de familiares do nosso homenageado.

(Apresentação de vídeo.)
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SR.  PRESIDENTE (Deputado TercílioTurini):Em uma singela homenagem,  a

Deputada  Maria  Victória  e  a  Sr.aAlitaRusch,  esposa  do  Deputado  ElioRusch,

procederão  à  entrega  de  um ramalhete  de  flores  à  Sr.a Rosa  Clara  Bernardi

Risden, irmã do nosso homenageado.

(Entrega do ramalhete de flores.)

SR. PRESIDENTE (Deputado TercílioTurini):E solicito ao Mestre de Cerimônias

que proceda à leitura dos termos do título de Cidadania Benemérita do Paraná a

ser conferido ao Sr. Anatalício Risden Junior.

SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS: Pois  não,  Presidente,  com  sua  licença  e

permissão. Senhoras e senhores, amigos que nos acompanham a distância pela

TV Assembleia e redes sociais, o título de Cidadania Benemérita a ser entregue

contém os seguintes dizeres: República Federativa do Brasil. Estado do Paraná.

Cidadania Benemérita do Paraná. Os Poderes constituídos do Estado do Paraná,

no uso de suas atribuições legais e de conformidade com a Lei n.º 20.981, datada

de 23 de março de 2022,  conferem ao Sr.  AnatalícioRisden Junior o título de

Cidadão  Benemérito  do  Paraná,  para  o  que  mandaram  expedir  o  presente

diploma. Curitiba, 18 de abril de 2022. Assinam: Sr. Carlos Massa Ratinho Junior,

Governador do Estado do Paraná; Sr. Deputado Ademar Luiz Traiano,Presidente

da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  do  Paraná;  e  Sr.  Desembargador  José

Laurindo de Souza Neto, Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do

Paraná. (Aplausos.)

Ato contínuo, com vossa permissão, Deputado Tercílio Turini,  convido então a

Deputada Maria Victória, o Deputado Elio Lino Rusch e V.Ex.a, bem como o nosso

Vice-Governador  e a nossa Ex-Governadora Cida Borghetti,  para que possam

fazer a entrega do título de Cidadania Benemérita ao AlmiranteAnatalícioRisden

Junior.

(Procedeu-se à entrega do título de Cidadania Benemérita.)
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SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS:Senhoras e senhores, vamos aplaudir mais uma

vez  um  grande  paranaense,  um  grande  brasileiro,  Anatalício  Risden  Junior,

Cidadão Benemérito do Estado do Paraná, por proposição dos Deputados Maria

Victória e Elio Lino Rusch! (Aplausos.) Enquanto as autoridades se acomodam,

vamos cumprimentando novamente  os  profissionais  de  imprensa,  autoridades,

convidados e telespectadores que nos acompanham pela TV Assembleia e pelas

redes sociais. E devolvemos a palavra neste instante a V.Ex.ª, Deputado Tercílio

Turini.

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini):  Tenho a honra de conceder  a

palavra ao mais novo Cidadão Benemérito do Estado do Paraná, Sr. Anatalício

Risden Junior.

SR. ANATALÍCIO RISDEN JUNIOR: Boa tarde ou boa noite a todas e a todos.

Presidente Tercílio Turini, vou fazer um discurso um pouquinho diferente, talvez

falar um pouco mais com o coração, se assim me permitem, depois tento voltar às

palavras. Voltar aqui, como a Deputada Maria Victória falou, aos 65 anos, é um

privilégio.  É  um  privilégio  porque  nasci  nesta  cidade,  vivenciei  toda  a  minha

infância e aí estou vendo a Cíntia, que era vizinha de brincadeiras, eram duas

famílias que conviviam extremamente e me trazem recordações muito alegres,

que alegram meu coração de maneira excepcional. Vejo o meu estudo aqui, do

Colégio Militar, o Pedro Nafal, que é amigo de todo aquele período e que me traz

excelentes lembranças, que me fazem pensar um pouquinho como se fosse um

filme  repassando  –  quando  estava  sentado  ali  na  frente  –,  repassando  os

momentos, repassando toda aquela alegria que senti e que sinto voltando aqui

em Curitiba. Vamos continuando no tempo, vejo amigos novos, o Paulo, que é de

Curitiba aqui também, uma pessoa que tem me acompanhado em Brasília e em

outros locais. E finalizando, mas não sendo o último, o Pequim também, que é um

grande amigo, que estamos lá! Mas, Governador, se o senhor me permite, na

minha posse lá  em Brasília,  o  senhor  estava ao  meu lado  e  pude lhe  dirigir

algumas palavras que repito agora: a parceria com o Estado do Paraná, de Itaipu,
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continua sendo e o senhor tenha certeza de que será um ponto basilar de tudo o

que possamos fazer, porque acho que Itaipu, presente aqui no Estado do Paraná,

é uma grande empresa, a maior hidrelétrica em termos de produção do mundo,

energia limpa e renovável, que acho que é um privilégio termos um País que é

pouco conhecido no  exterior,  mas  é  um País  que tem um cuidado com esta

natureza. Itaipu, desde a década de 70, faz um trabalho primordial, são mais de

170  quilômetros  de  mata  ciliar  presente,  cuidada,  e  que  é  um exemplo  para

muitas empresas. Itaipu cumpre os 17 itens da ODS, da Agenda 20-30 da ONU,

que é algo assim que já temos dois ou três prêmios que poderia colocar. Tudo

isso, Governador, acho que mostra que estarmos aqui no Paraná muito nos honra

e  eu  sendo  paranaense  e  sendo  curitibano,  acho  que  é  um  privilégio  estar

presente,  para tê-los lá.  Deputada Maria  Victória e Elio  Rusch, agradeço esta

homenagem,  essas  palavras  que  me foram colocadas  aqui.  Sinto-me não  só

honrado, mas principalmente é um privilégio que o senhor tenha a certeza e a

senhora tenha a certeza, meu pai não está mais entre nós, mas que ele teria um

orgulho incrível. Minha mãe, hoje, no início da tarde, fez-me uma ligação e me

falou  o  seguinte,  palavras  dela:  Filho,  não  se  esqueça  do  seu  pai. E  não  o

esqueço!  Foi  ele  quem  me  ensinou  muita  coisa  que  estou  presente  aqui.

(Aplausos.)  Governadora,  é  um privilégio  trabalhar  com a senhora.  A senhora

tenha certeza de que aprendo muito nas nossas reuniões intermináveis, que é o

dia inteiro de reunião daquele Conselho e a senhora sempre tem uma palavra de

alegria, sempre tem uma palavra de incentivo, quando a tensão está grande a

senhora faz baixar a tensão de maneira que busquemos a solução com muito

mais empenho e muito mais propriedade. Muito obrigado pelas suas palavras,

pelo seu carinho e não tenho como agradecer a tudo isso! Vou seguir um roteiro

rápido aqui das minhas palavras, senão vou, a emoção está começando a ficar

grande aqui. Sendo paranaense, sinto-me muito honrado e emocionado em estar

aqui  hoje  recebendo  tão  expressiva  homenagem.  As  crenças  e  valores  que

forjaram  meu  caráter  foram  alicerçados  nos  ensinamentos  transmitidos  pela

minha família no meu estado natal, onde tive a oportunidade de passar toda a
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minha  infância  e  grande  parte  da  minha  adolescência,  o  que  reveste  este

momento de grande relevância para mim e para todos os meus. Vou aproveitar a

oportunidade para contar um pouco da minha história e da minha família, que

possui momentos marcantes em sua relação com o Estado do Paraná. Meu avô,

Marcelino Risden, contribuiu com o desenvolvimento da cidade de Foz do Iguaçu,

aqui está o Soldado Fruet, tendo sido um dos primeiros comerciantes e o pioneiro

a trazer eletricidade para aquela cidade, por meio de um gerador elétrico – ele foi

Vereador  por  quatro  mandatos  seguidos  e  também  Juiz  de  Paz.  Outra

curiosidade, que foi o primeiro caminhão em Foz de Iguaçu, aquele famoso Ford

T, era um privilégio estarmos lá com isso. Meu pai Anatalício Risden e minha mãe

Doraci Bernardi Risden nasceram, namoraram e se casaram em Foz do Iguaçu.

Como meu pai serviu o Exército, ele acabou sendo transferido para Curitiba, onde

fixaram residência. Minha mãe trabalhou na Escola Leôncio Correia por mais de

20 anos. A história de amor de meus pais deu fruto a cinco filhos, além de mim,

nasceram as minhas irmãs Dora, Doris, Sandra e Rosa, aqui, que representa toda

a  nossa  família.  Natural  de  Curitiba,  fui  aluno  do  Colégio  Militar,  na  mesma

cidade, o que me propiciou ingressar na Marinha do Brasil. Durante meus mais de

40 anos servindo ao Brasil, a Invicta Marinha de Tamandaré, tive a oportunidade

de dirigir uma área logística da Marinha, uma área de Previdência da Marinha e a

Coordenadoria  do  Orçamento  da  Marinha.  Além  das  direções,  tive  outras

passagens  muito  especiais  e  marcantes  para  mim.  Fui  Subchefe  da  Estação

Brasileira Comandante Ferraz da Antártica. Convidada Cida, a senhora está mais

do que convidada para, se eu puder, voltarmos juntos para lá. Fui Ajudante de

Ordens do Presidente da República, negociador da área financeira do Programa

de Desenvolvimento de Submarino de Propulsão Nuclear. Nos meus últimos anos

como oficial da ativa, fui o decano do Corpo de Intendentes da Marinha, servindo

de exemplo a toda uma geração de oficiais. Durante esses longos e gratificantes

anos, a vida me presenteou os meus dois amados filhos, que muito me orgulho,

Amanda e  Alex.  Após  a  minha  passagem para  a  reserva  da Marinha,  tive  o

privilégio de atuar como consultor da área de defesa da Fundação Getúlio Vargas.
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Sempre  brinco  que  foi  um  período  profissional  muito  gratificante,  que  como

consultor só falamos o que tem que ser feito e não tem a responsabilidade de

assinar isso. Então, foi uma época que tive um privilégio lá na FGV. E participar

da equipe de transição do Governo do Presidente Jair Bolsonaro, a quem devo

não  só  a  indicação  como  Diretor  Financeiro  de  Itaipu,  como  também  como

Diretor-Geral.  Sou  testemunha,  quando  ele  me  convidou  para  ser  Diretor

Financeiro, ele só fez uma recomendação: Vá e faça direito. Acho que é isso que

estamos tentando fazer em Itaipu, fazer a coisa de forma correta, basicamente,

isso. Em 19, tive a honra de voltar a contribuir diretamente para o meu Estado de

origem, em continuidade para o Brasil,  quando fui  nomeado Diretor Financeiro

Executivo  da  nossa Itaipu  Binacional,  quando,  com os  demais  colaboradores,

pude  implementar  uma  gestão  racional,  que  propiciou  redirecionamento  de

recursos já existentes para o setor elétrico e para obras estruturantes. Acho que o

que Itaipu vem fazendo, desde 2019, é um exemplo não só Itaipu, mas de várias

outras empresas, que o Brasil muitas vezes não estava, não fazendo de maneira

correta ou errada, mas não estava dando destino com mais eficiência,  estava

alocando os recursos de forma a trazer um benefício para a sociedade. Acho que

isso  que  está  sendo,  é  esse  conceito  que  está  sendo  colocado.  Em  22,  fui

convidado pelo nosso Presidente da República, Jair Bolsonaro, para assumir um

honroso  desafio  associado  ao  cargo,  que  atualmente  ocupo  de  Diretor-Geral

Brasileiro. E, como Doutora Cida colocou, Presidente, mas é um cargo honorífico

que,  pessoalmente,  vejo  como uma grande  honra  de  ser  assim denominado.

Como toda jornada começa com o primeiro passo e meus primeiros passos foram

dados aqui no Paraná, destaco minha forte emoção, devido ao sentimento de que

esse momento coroa toda a história da minha família, aquela que me possibilitou

trilhar toda a minha trajetória, por dever de justiça e consideração, passo a render

homenagem  e  agradecimentos.  A  Vossa  Excelência,  o  Presidente  aqui

representado  por  Tercílio  Turini,  em  nome  de  quem  agradeço  a  todos  os

Deputados Estaduais do Paraná. À Deputada Maria Victória, Diego, que está aqui

presente também sempre conosco e ao Deputado Elio Rusch, autores do Projeto
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de Lei que me concedeu o nobre Título de Cidadão Benemérito do Estado do

Paraná, que vou deixar em destaque na minha sala, os senhores tenham certeza.

Ao meu pai, Anatalício Risden, que infelizmente não permanece fisicamente entre

nós, mas que foi a bússola que orientou a minha vida, pois me legou os atributos

do respeito pelas pessoas, a humildade da dedicação e da disciplina. A minha

mãe Doraci expresso o meu amor incondicional, por ter feito de mim um cidadão

íntegro,  com os  seus  ensinamentos  preciosos  de  honestidade  e  lealdade.  As

minhas quatro irmãs Dora, Doris, Sandra e Rosa, estou até emocionado, aqui,

desculpe, que a todos representa, meus sinceros agradecimentos pelo carinho

constante. Aos meus filhos queridos, Alex e Amanda, vocês são a razão da minha

vida.  Aos  meus  demais  familiares,  amigos  e  colaboradores,  o  meu  muito

obrigado, pelo ombro sempre presente ao longo da minha jornada, que já citei. Se

não  estou vendo alguém,  de coração estou agradecendo a  presença aqui.  A

Conselheira e Ex-Governadora Cida Borghetti, minha admiração pela sua história

e  pelo  convívio  amistoso  na  condução  da  nossa  Itaipu.  Autoridades  civis  e

militares  presentes  aqui  representadas,  que emprestam singular  brilho  a  essa

cerimônia,  endereço  os  meus  efusivos  agradecimentos.  Por  fim,  registro,

senhoras e senhores, que continuarei pautando a minha vida nos mesmos valores

cultivados aqui há tantos anos, em nosso glorioso Estado do Paraná, honrando o

Título de Cidadão Benemérito que ora me outorgaram, fruto da sensibilidade do

nobre coração das senhoras e senhores representantes legítimos da nossa terra.

Muito obrigado.(Aplausos.)

SR. PRESIDENTE (Deputado Tercílio Turini):  Tenho a honra de conceder  a

palavra ao Sr. Darci Piana, Vice-Governador do Estado do Paraná.

VICE-GOVERNADOR  DARCI  PIANA:  Boanoite  a  todos.  Cumprimentando  o

nosso  Presidentedesta  Sessão,  nosso  Deputado  Tercílio  Turini,  quero

cumprimentar  também o  nosso  homenageado  desta  noite,  o  nosso  Almirante

Anatalício  Risden  Junior;  cumprimento  também a  nossa  sempre  Governadora

Cida  Borghetti;  cumprimento  também  a  nossa  Deputada  Maria  Victória,
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proponente com o nosso Deputado Elio Rusch desta homenagem muito especial

a esta pessoa especial aqui do Paraná, nosso Anatalício; cumprimento também

os nossos demais Deputados em nome do nosso Soldado Fruet; cumprimento

também os nossos convidados e convidadas. Quero ser muito rápido, mas quero

fazer  algumas  lembranças.  Fui  privilegiado  lá  em  Brasília  quando  o  nosso

Presidente Bolsonaro empossou o nosso Almirante como Comandante da nossa

Itaipu Binacional. E agora tenho a honra novamente de estar presente em um

momento muito especial, que a nossa Deputada e o nosso Deputado, Elio Rusch

e Maria Victória, fizeram com que o nosso Almirante fosse homenageado Cidadão

Benemérito do Estado do Paraná. Quero lembrar também que comentamos ali na

sala, esperando terminar a Sessão aqui desta Assembleia, de quando fui a Foz

do Iguaçu a primeira vez, em 1968. Portanto, a idade dele não tem conta hoje,

porque a minha é muito maior do que a dele. E lá fui fornecedor da Itaipu, alguma

coisa me leva sempre à Itaipu, porque comecei como fornecedor de peças para

reposição  daquelas  máquinas  todas  que  construíram  a  Itaipu,  depois  tive  o

privilégio de no primeiro ano do nosso mandato estar presente quando o General

Luna assumiu a Itaipu, depois com o meu conterrâneo Ferreira e agora com o

nosso Anatalício. Quer dizer, é uma honra ou não é? Quer dizer, estar aqui em

um  dia  como  hoje  muito  especial.  E  quero  aqui  fazer  alguns  comentários  a

respeito do nosso Comandante Almirante. Não precisa falar muito, vimos aqui,

pela leitura da nossa proponente, Deputada Maria Victória, do seu currículo, o

quanto ele já prestou de serviços à nossa Marinha brasileira, para orgulho nosso,

de quanto ele já fez pela nossa Itaipu com o financeiro. E nós aqui, do Governo

do Estado do Paraná, do nosso Governo do Ratinho Junior para cá, temos que

agradecer muito à Itaipu, porque nunca neste Estado em tão pouco tempo tantos

recursos quanto recebemos nesses três  anos e  três  meses e  alguns dias  da

nossa Itaipu. Isso vem em benefício do povo do Paraná, afinal de contas é uma

empresa que traz orgulho para nós, paranaenses, e muito mais agora como Vice-

Governador,  com  o  Governador  Ratinho  Junior,  por  recebermos  essa  ajuda

extraordinária que a Itaipu tem feito no nosso Governo do Estado do Paraná, que

13



Assembleia Legislativa do Estado do Paraná
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury

Diretoria Legislativa

está mostrando a todos. Não vou fazer comentários da nossa ponte, dos viadutos,

até da nossa Boiadeiro. E volto a conversar de novo essa história do Boiadeiro,

quando  estive  em  Campo  Mourão  em  1968,  com  uma  pasta  na  mão  como

vendedor,  já  escutei  do  maior  cliente  na  época:  Agora,  sim,  vamos melhorar

porque vai  sair  a Boiadeiro,  unindo Umuarama a Campo Mourão e assim por

diante. Quer dizer, quase estou morrendo de velho e não saia a tal da Boiadeiro,

e agora com o recurso da Itaipu vamos ter a Boiadeiro ajudando o nosso povo do

Paraná e o nosso Estado. Então, só podemos agradecer à Itaipu e parabenizar a

nossa Deputada Maria Victória, o nosso Deputado Elio Rusch, por se lembrarem

do nome do Almirante Anatalício por tudo aquilo que ele já fez por Itaipu, que

tenho certeza de que vai continuar fazendo, para orgulho de nós paranaenses.

Meus parabéns a vocês que tiveram essa ideia brilhante, aos nossos Deputados e

Deputadas que votaram por unanimidade para conceder esse Título Benemérito

ao nosso Anatalício. E ao próprio homenageado a minha alegria de estar aqui

presente em um momento muito especial da sua vida. Tenho certeza de que o

seu pai estaria muito feliz, como deve estar pelo o que você vem fazendo pelo

nosso País e principalmente por essa homenagem que está recebendo aqui em

nome da Assembleia, em nome do povo do Paraná. Muito obrigado. Que Deus

proteja você, sua família e os nossos Deputados e Deputadas que continuam com

a cabeça erguida  fazendo  essas  homenagens  para  quem merece  o  respeito,

como V.Ex.ª tem merecido de nós todos paranaenses. Muito obrigado. Que Deus

proteja você e sua família.

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Tercílio  Turini):  Ao  encerrarmos  esta  Sessão

Solene,  queria  aqui  cumprimentar  a  todos,  agradecer  ao  nosso  Presidente,

Deputado Ademar Traiano, que não pôde estar presente. Dizer à nossa Deputada

Maria Victória e ao Deputado Elio Rusch que fiquei muito honrado de presidir esta

Sessão. Sei que esta foi uma belíssima iniciativa da nossa Deputada e do nosso

Deputado.  Não  conhecia  o  Anatalício,  não  conhecia  o  senhor  pessoalmente,

conhecia apenas de nome, mas fiquei muito impressionado com a sua história de
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vida, a sua contribuição na Marinha e todo o trabalho que vem realizando na

nossa Itaipu.  Então,  fiquei  muito  feliz  e  muito  honrado de participar  aqui  hoje

deste evento. Além disso, gostaria de agradecer a presença das autoridades que

participaram de maneira presencial e virtual, dos familiares e amigos do nosso

homenageado,  dos  telespectadores  da  TV Assembleia em todo o  Paraná,  da

Banda de Música  da Polícia  Militar  do  Estado do Paraná,  sob a  regência  do

Maestro  Subtenente  Edmilson,  da  imprensa,  bem  como  dos  demais  que

compareceram  e  participaram  virtualmente,  honrando  e  dignificando  o  Poder

Legislativo paranaense. Convido todos para ouvirem o Hino do Paraná, e após

declaro encerrada a presente Sessão Solene.

(Execução do Hino do Estado do Paraná.)

“LEVANTA-SE A SESSÃO.”

(Sessão Solene realizada no Plenário  do Centro Legislativo Presidente Aníbal

Khury, iniciada às 17horas.)
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